

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Domingo 27 de Septiembre de 1914.



D. O. M.
LA SEÑORITA

Doña Leonor Llopis y Oltra
falleció en la ciudad de Gandía ayer 26 del corriente,
á las cuatro y media de la tarde,
á los 17 años de edad

R. I. P.

Sus afligidos padres D. Manuel Llopis España, hermanos D. Manuel y D. Cipriano, abuela materna doña Leonor Castelló, tios, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

PARA "EL PUEBLO"

La situación:

Francia y Alemania.—Un ilustre académico francés publicó, entre sus recuerdos, exornándolos con las galas de un estilo sugestivo y purísimo, páginas que en estos momentos son de una triste realidad. Al enlazarlas con las crónicas de la guerra, no solo aspiramos á documentar nuestros juicios con el ajeno, más digno de crédito y de respeto que cuanto nosotros ofrecemos, modestamente, á nuestros lectores; sino á que todos, tanto los espíritus cultivos como la masa (que no puede prescindirse por otros medios que por la rápida y completa lectura de periódicos) tengan las ideas que nos guían en lo vasto y complejo de los problemas internacionales y vean forjadas, lentamente, en su espíritu las causas que engendran el conflicto y las consecuencias.

Cuando se cierran las páginas del impetuoso escritor se invade la melancolía. ¿Por qué no ha podido convivir esos dos grandes pueblos? ¿Y si la confesión de la grandeza germánica parte de un patriotismo como Ernesto Lavisse, uno de los que más amorosamente añoran la Aliada, condenas aún con mayor dureza los humanos atropellos de la guerra, la aparición de un instituto de barbarie desbordada, impulsiva, colérica, frenética que no esperaba el sentimiento hondo y severo de Alemania en su tierra y tan sublimes obras de arte y de filosofía derramado. Pero ¿es verdad? Y si lo es, ¿es Alemania la autora de semejantes tropelías? ¿Hemos de poner un grito de execración donde había solo admiración para sus proezas sin intenciones, sus pensamientos? ¿Es Alemania o son sus soldados los que provocan la indignación unánime? No hemos de buscar en la difícil lectura de periódicos que justifican lo que no puede contemplarse con indulgencia; tanto más cuanto que Alemania, entre todos los pueblos de Europa, es el más diestro, el más científicamente preparado para la guerra y sus proyectos debieron pasar por los encajes de Bruselas sin incendiarse, por las filigranas de la arquitectura sin destruirse. Filigranas y primicias de la guerra debió hacer, quien cuidó, durante tantos años con una delicadeza rayana en la ternura inconcebible, sus cañones y fusiles, lanzaderas con las que pretendía, sirviéndose de urdimbre con las que pretendía, servir el mundo, tejer las encendidas blondas de su guerra y de su furor. No hay tal cosa. Y pasamos nuestra admiración ante el saber, así venga de lo grave y severo de Alemania como de lo hondo, helénico y luminoso de nuestra patria.

Grecia, que esto es la Francia de nuestros días, el pensamiento se sume en la tristeza, otros admirábamos la que reverdece los tiempos de la insensata soldadesca? Sea lo que fuere del porvenir—decía el patriota antes citado—el trueno espera su instante y aún se cree próximo, dejemos merced al ensueño en el que, laborioso, halló en la serenidad de su vejez, y anhelo de una reconciliación entre Francia y Alemania.

Los que persiguen ensueños no pueden abrazar más que fantasmas. ¿Quién había de intentar para poner paz entre estos dos pueblos? ¿Qué más que á ellos mismos, pues unidas el alma, eternamente, ellas dos hubiesen dado buena decia que Alsacia y Lorena volverían á Francia por la paz, otras voces, menos optimistas que las del bendito tribuno, añadían: «Nos costará muy caras».

¡Ciertamente! Alemania ha perdido ya su reputación ante el mundo entero. No es posible creer que una nación ó un hombre nuevo mancharon con el honor lo que ellos mismos, á este día, están en el estigma. Y á este día de sus hijos, Francia, añadió una ruina más: que á todas las conjeturas, ¡Partió en guerra para reconquistar la Alsacia! ¡Quién sabe cómo se constituirá la guerra para todos! La necesidad de salvar la vida, un derecho que puede siempre por la aparición de un egoísmo, el imperio germánico, surgió en Europa, surgió en Europa dividida en dos campos? El peligro común no existe todavía: ni está en Asia ni en América. Mejor dicho: ahí está en Asia ni en América, sino solo en la primera, algunos Estados han derramado tanta sangre en sus guerras civiles y exteriores, que Europa no ha estado en tal y tal la ignorancia que, las dos juntas, no han podido crear más que el cuerpo de un trueno mendigo. Europa vive con jactancia los tres siglos de civilización que van tras ella, de como tuvo Roma y tuvo Grecia, parece que en un sueño peligroso, el anhelo de un nuevo mundo de un dibujo en que aparecen Alemania en su gorrío rojo, escribió el mismo empujón la siguiente leyenda:

«Pueblos de Europa! ¡Uníos para defender vuestros bienes!»

«Pero creéis que los pueblos de Europa tie-

nen los oídos para estas romanzas ni el mismo empujón hubiese tolerado un Congreso de la Paz en que, para concertarla, le hubiese de costar un grano de tierra de su imperio? Desgraciadamente, cuando se habla de paz ó de unión, no luce en los propósitos la sinceridad; y así han estado Francia y Alemania espíandose con desconfianza, recelándose, siendo juguete de los pueblos con los que se aliaron, pues han dependido de ellos como siervos, pudiendo ser los únicos grandes señores. Y en este concepto, las censuras son más justificadas cuando se encendrán á dos partidos: el chauvinista y el pangermanista. El primero porque encendía el dolor que en otros mitiga-ba el olvido, abriendo las heridas que le infligió á Francia el tratado de Francofort. El segundo porque soñó siempre con la guerra como si fuese una producción más de sus fábricas, con apremios para enlazarla en los mercados. Un francés ilustre, diputado por Milhauz (Mulhouse) en el Parlamento alemán, después de la anexión naturalmente, viajaba por Alemania en 1854, cuando nadie soñaba en una guerra entre el imperio germano y Francia. En Dusseldorf, oyó una conversación entre oficiales prusianos. Uno afirmaba que para la vida de Alemania, era indispensable declarar tres guerras. La primera contra Austria, para lanzarla fuera de Alemania. Otra contra Francia para forzarla á reconocer la unidad del imperio germánico; y otra contra Rusia (esta aventura más caprichosa todavía) para empujarla al Asia. Es cierto, que dada la fuerza prolífica de Alemania, ella solo hubiese poblado los inmensos territorios nortios... Otra vez, en un hotel de Maguncia, en 1857, un grupo de oficiales incorporados sobre un mapa: dividíanse éstos en dos bandos, discutían. Uno de ellos fingía un ejército que marchase sobre Maguncia; otro que salía de la ciudad al encuentro de aquél. Un general presenciaba todas las noches estas disputas y meditaba. Era el general Moltke. La guerra estalló algunos años después con Francia. El odio ahondó en el alma de alemanes y austriacos hasta que quedaron resueltas las cuestiones de ambos imperios. Y ahora, hállese como aliados frente á Inglaterra, á Francia y á Rusia, á la que Alemania quiere desahuciar de Europa. ¡Peligrosas profecías las que ponen sus silabas en la boca de los cañones y nacen contemplando los ríos de un pueblo, como si se leyesen en las arrugas ó en los surcos de una mano!

Es hasta ahora Alemania la nación que pierde. Ciertamente, no proclamamos con placer su angustiosa situación actual ni su futuro desastre, su marcha hacia Westfalia. Pero como con ser tan grande el respeto que los pueblos nos inspiran ninguno es hoy más digno de respeto que Bélgica; como á los corazones generosos y á los hombres desahuciosos fué la injuria al derecho siempre lo que encendió su actividad y alisó á una causa, Alemania, al comenzar la guerra, no gozaba tampoco ante Europa una situación espiritual tan sólida como la de Francia, pero perdió en un minuto las conquistas que sus hombres más eminentes habían conseguido durante muchos años. Y cuando nuestras miradas se detienen en la lectura de los tremendos alegatos lanzados por el pueblo belga contra Alemania los que también hemos sentido, como el patriota francés, el insigne Ernesto Lavisse, amores intelectuales por Alemania, nos preguntamos:

«¿Por qué lo ha hecho Alemania ó es obra de su ejército?»

«¡Ah! No hay que echar mano de artificios; ni debemos alucinarnos con un sofisma. ¿Qué tienen sobre los campos de batalla todos los pueblos? ¡La nación entera! Con las armas en la mano halláanse pintores, escultores, poetas, músicos, filósofos, sociólogos. Está, entera, la nación; solo faltan las mujeres, los niños y los viejos, esto es: faltan los únicos seres que hubiesen sabido respetar á los inocentes. Como Nietzsche, el más grande de sus filósofos, Alemania con tanto pensar se ha vuelto loca. Esta será la exigencia que ante el tribunal del futuro le aplicarán los más benévolo historiadores. Pero, será muy triste para los nietos, para las generaciones alemanas de un remoto venidero leer en los libros que escribirá la santa indignación de los atropellados, una sentencia que puso sobre las razas, en la obscura antigüedad los más duros conceptos. Y página habrá entonces que los alemanes leerán tristemente, cuando sus ojos pasen sobre una sola línea que diga: «En aquel siglo, Alemania, aún no había aprendido á respetar la inocencia.»

Una rápida mirada al teatro de la guerra.—Servios, montenegrinos y rusos, batenese con éxito creciente contra Austria. El infatigable se extiende sobre esta nación. Un paso más de Rusia, victorioso, y otro pueblo se lanzará á sus presas, Rumania. Es hasta ahora importante, lo que ha devorado Rusia en la Polonia; y muy significativo el avance de Servia y Montenegro, no por la Herzegovina, sino por la Bosnia; pues que la conquista de la segunda entraba la de la primera; pero nada es comparable con el daño que Rumania puede hacer y hará á Austria apenas desciendan los soldados moscovitas por las faldas del Sur y Sur este de los montes Carpatos. Toda una región, la Transilvania (nombre con que se la

designa para indicar «más allá de los bosques y montes de Hungría») cuya mayoría es rumana y que, como Bosnia y Herzegovina, suspira por su independencia, despertase todos los días mirando á las cumbres de las montañas por donde sus hermanos descenderán, como si los rayos de la aurora, al quebrarse en el puñal de acero de las armas, lanzasen destellos anunciadores de la proximidad de la raza. Muy viejo es Francisco José... Ahadid, piadosamente, que él es también profundamente devoto. Y en las ciudades del reino del anciano emperador deambulaban las procesiones, se exhiben las imágenes con cortejo de ancianos, mujeres y pequeños que impetran del Altísimo la protección para sus ejércitos, aniquilados en unas regiones, en otras maltrechos... Cuadros de obscuridad y de tristeza que evocan matices de la edad media, crepusculares, ensombrecidos, con frío tintineo de rosario y sordo murmullo de plegarias.

Los enemigos del Sur, que parecían despreciables, avanzan y destruyen las masas que intentan oponer resistencia. El enemigo del Nordeste penetra, desciende como un mar de lava volcánica. Un asalto más á la plaza de Cracovia: una victoria más del moscovita para asegurar su conquista de Polonia, é inmediatamente Europa contemplará las grietas enormes de ese imperio: que así se formó, sin que el paso de los siglos acertase á llenar con fórmulas las resquebrajaduras que dejó abiertas la impotencia de la diplomacia. Los pozos que abre el odio jamás han sabido cerrarlos los canchales. Los llenó otra vez la sangre generosa de los patriotas y sobre ellos, después, pudieron pasar sin peligro los pueblos y las razas. Por la Geografía ó la Etnografía, por las afinidades del espíritu ó las semejanzas exteriores tienden á unirse las criaturas. Otros hombres se encargan de perturbar la obra sentada y acomodada de la naturaleza, inventando pretextos disfrazados de razón para deformarla. Y al cabo de los años, otra vez la naturaleza llama en su auxilio sus propias fuerzas y despierta sentimientos é instintos. La obra desquiciada vuelve á su cauce, como volverán todos los pueblos, remontándose de nuevo á las cunas, á las fuentes de donde brotaron las razas derramadas sobre la haz de la tierra y que tan diversos ríos y arroyos y pantanos labraron en ella. ¡Quién sabe si esta guerra será la última por su brutal parecido á la primera! ¡Austria! ¡Serajevo! ¡Quién imaginara tantas grandezas hace unas semanas!

X. X.

El relato de un festigo:

Confirmación del fusilamiento de cinco españoles en Lieja

En el «Heraldo de Solero» leemos lo siguiente relativo al fusilamiento de españoles en Lieja, del que con tanta confusión como insistencia se ocupa toda la Prensa.

«Ayer estuvo en esta ciudad, llamado por la familia de los hermanos Oliver, D. Sebastián Mateu y Coll, de Inca, portador de las noticias de la tragedia de Lieja. Tuvo ocasión de hablar con él y nos confirmó con cierto tanto había manifestado al redactor de «La Almodaina».

Extrañose de las noticias llegadas ayer mismo de Madrid negando el fusilamiento de los mallorquines, pues asegura bajo su palabra que vieron los cadáveres de éstos juntos con otros muchos fusilados, y que testificaron la identidad de los paisanos nuestros ante las autoridades militares, su principal D. Magín Marqués; el vicecónsul de España en Lieja, D. Alberto Delame, y el propio Sr. Mateu.

Manifestáronse que los sucesos que se relatan más arriba se iniciaron por la noche, á poco más de las nueve, cuando nuestros paisanos ya descansaban. Al salir éstos de su casa horrorizados por el bombardeo, lo hicieron tan atropelladamente, que uno de los fusilados iba en ropas menores.

Nos dijo que la mujer de D. Antonio Oliver, doña Rosa Vicéns Deyá, una hermana suya y sus tres hijitos fueron detenidos por los alemanes la misma noche y puestos en libertad al día siguiente. Como la casa en que vivían en la plaza de la Universidad había quedado destruida, pasaron á hospedarse en la casa de D. Rafael Marqués, natural de Inca, y allí esperaban con zozobra día en día que fueran retornados á Lieja los desaparecidos, que ellas creían internados en Alemania, pues cuando salió el Sr. Mateu de Lieja no se les había descubierto la terrible verdad.

Los hermanos Oliver tenían una pequeña sucursal en la calle Puits en Sock, que regentaba otro joven paisano nuestro, D. Jaime Vicéns, á quien ayudaba en el despacho un joven de uno de los pueblos de la isla. A éstos nada ocurrió.

Dijonos el Sr. Mateu que el establecimiento de la plaza de la Universidad quedó totalmente destruido y que sólo quedó intacta la caja de caudales, en la que se guardaban algunas sumas procedentes de las rentas realizadas durante los anteriores días.

Los amigos de Alemania:

No ha corrido mucho el tiempo desde que la mayor desazón de las derechas españolas era oír hablar de pensiones en el extranjero, de atraso nacional y de ciencia alemana. Viceversa, los que aquí soñaban con una patria nueva, la querían discípula, si no en la personalidad, en los métodos y en la técnica portentosa de Alemania.

Esta guerra terrible, que puede muy bien ser la transmutación de todos los valores que predicaba Nietzsche—aunque no precisamente según sus concepciones—nos ha traído un grave trastorno en todos los criterios que parecían fundamentales tocante al enlace de la civilización y la técnica. Ahora los enemigos de la Reforma se alían espiritualmente á los luteranos, y muchos, muchísimos admiradores de la maravillosa obra orgánica del genio tedesco, desearon que se hunda y se despedace antes de culminar en todo el mundo de vientos, sembrador de pestes. El caso es, sin embargo, muy lógico. Los cataclismos de todo orden tienen la condición de afinar el sentido y dotarle de una agudeza y capacidad de percepción tan vivas que nadie yería respecto á su verdadero camino.

Los germanófilos de por acá saben muy bien lo que se hacen. Sin enemistad con Alemania era de origen filosófico, ó, mejor dicho, antifilosófico. A ellos les cargaba la Alemania del pensamiento, que era su enemiga natural, y contra la cual se reconocían impotentes. Pero desde el momento en que la gran Confederación da

un puntapié á su propia obra civilizadora y se lanza á los campos de la injusticia libre, nuestras arqueológicas derechas se sienten coparticipes en la cultura alemana y empezará advertir en el alma un dulce cosquilleo de confraternidad. Por el fruto se conoce el árbol—piensan sin duda—, y cuando aquella cultura es compatible con estos magníficos atropellos de Bélgica, no será cosa tan nefanda como nosotros pensábamos. Y ya empezaban á mirar con simpatía las Matemáticas, la Química y hasta el socialismo alemán.

Después se trata de aplastar á Francia, la revolucionaria. Claro es que la Revolución tiene algo que ver con la Reforma, y ésta no fué precisamente obra francesa; pero la Alemania libre, forjada por la crítica religiosa y la tarea científica, está ahora prisionera en los cuarteles, á las órdenes del Estado Mayor imperial. La esperanza de que esa prisión se convirtiera en definitiva merced á la epilepsia imperialista es lo que anima á nuestros benditos é inteligentes ultramarinos á desear el triunfo de las armas germánicas. Con ello descubren al más lerdo las heces de su psicología. Defensores de la religión, no por lo que tiene de divino y perennal en la comunión de una fe pura, sino como supremo artefacto de dominación política, conocen que se les escapa el alma de los pueblos y se parapetan tras de una férrea organización militar, nueva superación que se figuran van á poder ordeñar larga y beatificante. En su germanofilia fulminante, se han atrevido á realizar la operación que los tácticos juzgan como más difícil en la guerra: el cambio de base frente al enemigo. Viendo que con sólo la religión resultaba defectuoso el aprovisionamiento, lo buscan por el lado del imperialismo. Lo malo es que, como son alumnos menos que medianos, no han sabido regular el movimiento, y les va á costar, según todas las señales, una derrota de las que no se olvidan.

Mafias PENALBA.

Datos interesantes:

En un submarino.

Un marinero que tomó parte en la atrevida correría de submarinos alemanes á las costas escocesas describe pintorescamente sus impresiones en «Münchener neueste Nachrichten».

«Hablamos estado tocando la harmónica á 1500 metros del enemigo, más éste no se enteró. Pero ni nosotros mismos apenas podíamos enterarnos, tal es el estrépito de las máquinas en los submarinos. Seguíamos el compás por el movimiento de los dedos del que tocaba, y nosotros cantábamos.

«¿Qué se yo del viaje? Poca cosa. No es nada cómoda esa cáscara de nuez. No se está en un salón de baile, y el aire que se respira no es aire de montaña, sino petróleo, petróleo, petróleo.

El viaje duró doce días. No sabíamos adónde íbamos.—«A vencer ó á morir», dijo el comandante, y nada más. Primero, todos los submarinos navegaron juntos, después se separaron. El «V 15» no hemos vuelto á verlo. Quedó allí.

«Arriba y abajo, á lo largo de la costa inglesa: veis horas de trabajo, seis de sueño. Nada de voces de mando: no se oye nada más que un ruido confuso: queda un sordo-mudo. Se oye con los ojos y se habla con las manos y los pies: un ligero golpe de talón significa: «Atención, que el contramaestre quiere hablar». Y así días enteros. Ahora arriba, ahora abajo, era la única variación.

Pero un día fué un espectáculo: uno tras otro pudimos ir dejando por un minuto nuestro puesto, y mirar á través del periscopio. Ha sido la vista más hermosa de toda mi vida. En cima de nosotros, como un rebano de pacíficos corderos descansaba una escuadra inglesa. Y se estaba tan tranquila como si estuvieran á un paso los lobos de mar germanos con piel de coraza.»

Impresiones de un aviador austriaco.

El diario socialista «Arbeiter Zeitung» publica una carta del teniente aviador austriaco Ellner dirigida á un individuo de su familia, en la que dice:

«Yo vuelo diariamente; estoy en el aire cuatro ó cinco horas todas las mañanas. Es una cosa interesantísima, se ve todo. Al enemigo, aunque de lejos, se le ve desplegar sus fuerzas y la manera de combatir. Yo asisto á estos largos combates, librándome en el aire sobre mi aparato. Veo los fogonazos de cada disparo y la explosión de los shrapnells.

«Los rusos hacen grandes esfuerzos para batirme; pero hasta ahora, gracias á Dios, no lo han logrado. Una vez mi aparato fué agujereado por once proyectiles.

«En los primeros días de la guerra nos dieron aparatos viejos, los cuales hemos tenido que cambiar.

«No puedo decir nada de la actual situación; pero parece favorable. La aviación ha hecho, como en otras partes, sus víctimas, y nosotros no tenemos que lamentar más que la pérdida de algunos camaradas. Dos de éstos cayeron ante nuestros ojos por haber perdido el equilibrio sus aparatos. Desgraciadamente no son los únicos, porque las necesidades de la guerra obligan á volar tanto si se puede como si no.

«No sé si volveremos á vernos: lo dudo. Mi compañero observa, dibuja, escribe, teniendo la mitad del cuerpo fuera del aparato: de otro modo sería un mal observador. ¡Parece mentira! Lo que se atreve á hacer el hombre en la guerra! Al principio era un esfuerzo extenuante: hoy se ha convertido en hábito.»

Los turcos no quieren guerra.

Escribe el corresponsal del «Times» en Constantinopla, que la idea de una nueva guerra no es del agrado del pueblo, que ya empieza á sentir los efectos de la movilización. Se han suspendido casi todos los negocios, y la penuria se hace cada día más evidente en toda Turquía. Ni la oficialidad ni las tropas sienten entusiasmo alguno por la guerra, y las simpatías por Alemania parecen haberse reducido á las altas esferas, instigadas por los magníficos planes de Germania.

La opinión pública en Constantinopla, reflejada en los diarios otomanos, está convencida de que el peligro mayor estriba en la presencia de la Armada de los cruceros alemanes «Goeben» y «Breslau», con sus respectivas dotaciones alemanas á bordo, que no se han desentendido de las gestiones hechas por los barcos á pesar de las gestiones hechas por los representantes diplomáticos, de las potencias europeas, y lo que puede ser motivo de un conflicto con la Triple «entente».

Tampoco ve el pueblo con agrado la llegada á Turquía de dos mil soldados alemanes, con su respectiva oficialidad y material de guerra, y cuyas fuerzas han sido distribuidas entre la Marina y las fortalezas del Bósforo y de los Dardanelos, cuya entrada ha sido ya minada.

La Prensa otomana, aunque con algún reclamo, protesta de que los vapores mercantes austriacos y alemanes anclados en el puerto de Constantinopla, empavensan sus buques un día sí y otro no, en celebración de las victorias alcanzadas por las armas germanas en la línea de fuego anglo-francesa, y hace ver que tales demostraciones son perjudiciales á la neutralidad de la nación.

En previsión de una guerra, los súbditos ingleses, franceses y rusos residentes en Turquía, han enviado á sus familias fuera del país. Muchas familias inglesas que residen en Smirna han marchado á Mytilene, para mayor seguridad.

Alemania ha mandado á Turquía 120.000 libras esterlinas en oro, que se han depositado en el Tesoro otomano.

Los embajadores de la Triple «entente» han renovado más formalmente sus comunicaciones con el gran virrey, asegurando al Gobierno otomano que garantizarían la independencia é integridad del imperio turco, únicamente á condición de que la Sublime Puerta observara la más estricta neutralidad en la guerra europea.

Los embajadores de Rusia, Inglaterra y Francia han entregado al Gobierno otomano una nueva nota, pidiendo el inmediato desembarco de las tripulaciones alemanas de los cruceros «Goeben» y «Breslau», á cuyas peticiones no ha accedido aún el Gobierno de Turquía.

Horas de Madrid

De la guerra:

La execrable destrucción de la catedral de Reims, llevada á cabo por las fuerzas germánicas, ha sido muy bien acogida entre los católicos de acá, que defienden calorosamente cuanto se debe á los soldados de Guillermo II. No sabemos cómo pensarán otros católicos de allende la frontera, aunque nos suponemos que lo mismo; pero, háganlo del modo que lo hagan los de extranjero, la opinión de los que padecemos por aquí merece un comentario y un razonamiento. Y ahora, vamos con el razonamiento, puesto que el comentario se desprende por sí solo.

Los que predicán y, según sus aseveraciones, siguen la religión de la piedad, no se indignan ante la caída de uno de los más hermosos templos erigidos á su culto, sino que aplauden con fervor á los autores del bárbaro atentado. Parece ser que el cristianismo de que tanto alardean no les obliga á deplorar la pérdida de lo que fué un orgullo de la humanidad en general y de la cristiandad especialmente; ellos son hombres fuertes y saben que en los cañonazos reside la razón suprema de aquellos enemigos de las libertades que ellos odian, sin importarseles, como se ve, un ardite que los cañonazos en cuestión se ensañen contra un hermoso monumento católico.

Pero es el caso que entre los cristianos existe tal cual individuo que tiene corazón y se obtiene en respetar las leyes admirables predicadas há diecinueve siglos por un dulce Jesús que no era hombre fuerte y á quien crucificaron los hombres fuertes de su época; y surge cuando menos se esperaba un arzobispo Mercier, que condena horrorizado los actos de barbarie y llora sangre, como lloró su Maestro, sobre los escombros de una ciudad en ruinas; y surge un Papa Benedicto XV que desde su sede lanza á la faz del mundo una protesta enérgica por el incendio de una catedral.

Los católicos exaltados van hoy, pues, contra uno de sus arzobispos; van contra el propio Papa, al cual pretenden que veneremos los demás; van, en fin, contra el Cristo que lo comprendió todo porque lo amó todo...

Y continúan llamándose cristianos.

Quien suscitó la paradójica germanofilia actual del más desenfrenado catolicismo, es un impío país que se llama Francia y cierto día atrevióse á arrojar frailes y monjas de su territorio. ¿Cuánto odian desde entonces al país aquel los partidarios de esos expulsados! Dejándose cegar por el odio terrible que les alimenta, llegan hasta aliarse espiritualmente con una tierra hereje que persigue la anulación de Francia.

Y cuando los católicos elogian hasta las crueldades que á ellos mismos antes que á ninguno perjudican, son los impíos franceses, los vitandos franceses, los malvados franceses, quienes protestan de esas sacrílegas crueldades, coincidiendo con el Papa y con ese pobre arzobispo gemebundo; y cuidan con amor á los heridos en la guerra, aunque pertenecían al bando asolador de los contrarios, respetándolo todo, como el dulce Jesús.

Se da, por tanto, la circunstancia anómala de que si Cristo retornase al presente, se vería obligado á echar del templo á chintarzos otra vez á los que hacen bandera de su nombre y á alabar á los pueblos oficialmente impíos.

Germán GOMEZ DE LA MATA.

El dinero alemán y el dinero del kaiser:

La Prensa alemana ha publicado una circular de origen oficial haciendo un llamamiento al patriotismo germánico para que aporte su dinero al gran empréstito levantado para sufragar los gastos de la guerra. De ese curioso documento son los párrafos que á continuación copiamos:

«Estamos solos y tenemos al mundo entero en armas contra nosotros. No podemos contar con el concurso de los neutrales; únicamente nuestros propios recursos deberán proveerlos el dinero necesario. Estos recursos existen y de dinero ser aprontados, porque se necesitan para defender ante el enemigo nuestra posición en el globo.

Las victorias que nuestro ejército ha conseguido en el Oeste y en el Este hacen abrigar la justificada esperanza de que ahora, como en 1870-1871, los desemolbos hechos y las cargas

impuestas serán finalmente soportados por los que han comprometido la paz del imperio germánico.

Pero, entre tanto, debemos ayudarnos á nosotros mismos. El enemigo cuenta para su éxito con nuestra penuria económica; por eso vosotros, capitalistas alemanes, debéis demostrar que os guían iguales sentimientos de heroísmo que á los soldados en el campo de batalla. Tenéis economías; demostrad que no las habéis acumulado sólo para vuestro regalo personal, sino igualmente para las necesidades de la patria.

Corporaciones, establecimientos, cajas de ahorros, instituciones, sociedades; en vosotros está la grandeza, la prosperidad, el poderío del imperio. Demostrad en estas horas fatales vuestra gratitud, vuestro reconocimiento hacia los Gobiernos.

Bancos y banqueros, probad lo que vuestra brillante organización y vuestra influencia en la respectiva clientela es capaz de producir. No se requiere otro sacrificio que el de suscribir un empréstito que se emite en ventajosas condiciones y que rendirá grandes beneficios en el futuro. No importa que algunos de vuestros clientes respondan que no tienen ahora fondos disponibles; los plazos de pago son largos y dan tiempo á reunir las sumas necesarias.

Todo alemán patriota debe soportar temporalmente una ligera baja en sus capitales. Y las cajas de ahorro deben suprimir en lo posible toda restricción para la retirada de fondos.»

Como se ve, el llamamiento que hace Alemania al bolsillo de los patriotas no puede ser más desesperado. ¡Lástima que la respuesta no haya sido todo lo satisfactoria que el Gobierno alemán hubiera deseado! El dinero es cobarde, y además no constituye el mayor estímulo para que los de abajo lo aventuren el rumor que, con el título «Les placements du kaiser en Amérique», han prolapado el «Journal of Commerce» y el «Financial News», de New York.

A vuelta de algunos cálculos (que no pueden reproducirse) sobre lo que ocurrirá á Guillermo II el día de su derrota, dice el «Journal» del 9 de Septiembre que no sería difícil verle magníficamente instalado en un bello hotel de la «First-Avenida», y agrega que dicho soberano tiene fabulosas sumas depositadas en aquellos Bancos y posee enormes propiedades territoriales en los Estados del Oeste, y especialmente en el Canadá.

Ignora el periódico neoyorkino si las imposiciones continuarán en estas circunstancias, á pesar de las dificultades que hay para hacerlas; pero de todos modos, cree que los recursos financieros del kaiser habrán aumentado mucho en estas últimas semanas, ya que le corresponde la cuarta parte del botín (emplea otra palabra) que hagan sus tropas.

Los heridos de la guerra

Una idea altruista

De tal califica «La Crónica», de Zaragoza, la que se propone llevar á la práctica el presidente de la Diputación. Trátase de recoger y cuidar en la invicta ciudad cierto número de heridos de la guerra, que serían curados en el Hospital, en la medida que permitan los medios de la Corporación.

El propósito es nobilísimo, y de él se ocupa el colega en los siguientes términos:

«La idea del presidente de la Diputación, es la de que la Corporación ponga á contribución los medios materiales de que dispone para mitigar con el bálsamo purísimo de la Caridad, los horrores de la guerra que asola á Europa.

En este sentido piensa presentar una proposición á la primer reunión de la Diputación; si se acepta, como es de suponer, inmediatamente se llevará á la práctica, con lo cual Zaragoza ganará un galardón de ser la primera población en España que solicita socorro á las víctimas de la guerra.

La primer adhesión á tan generosa idea ha sido la del cuerpo médico de la Beneficencia provincial; el decaño, al conocerla, se presentó al presidente de la Corporación provincial, ofreciendo el incondicional concurso del benemérito personal facultativo, que con tanto celo é interés presta su servicio en el Hospital.»

En términos análogos han presentado una proposición, en el Ayuntamiento de Madrid, los concejales republicanos, y socialistas, que ha merecido la aprobación unánime del Concejo, y es casi seguro que, tanto Zaragoza como Madrid, previo el asentimiento del Gobierno traducirán en hechos, tan humanitaria idea.

No hay que pensar en que Valencia imite el ejemplo, y no ciertamente por falta de deseos.

Pero es lo que dirán el Alcalde y el presidente de la Diputación: el primero, que no tiene una peseta para atender las obligaciones más sacratísimas; y en cuanto al Sr. Martínez Aloy, que haría hará con ir trampeando de suerte que los enfermos del Hospital no carezcan de lo indispensable, porque como el Ayuntamiento, ni á tres tirones cumple sus compromisos con la Diputación...

Partido Radical Conjurcionista

Se convoca á todos los jóvenes pertenecientes á esta juventud á junta general extraordinaria, que se celebrará el martes próximo á las nueve de la noche, para tratar entre otros asuntos y en particular del aniversario de la muerte del que fué en vida nuestro maestro Francisco Ferrer Guardia.

Dada la importancia de esta convocatoria, se recomienda la más puntual asistencia.—La Directiva.

Nájera, dentista

BARCELONA, 11. Principal

KOLA CORTALS
GRAN LICOR HIGIÉNICO
Primorosamente elaborado, se encuentra en todos los mejores cafés y ultramarinos de España. Este producto sólo se vende en botellas de un litro y medio litro.
Para ventas al por mayor, J. CORTALS, Valencia.
Pídase siempre, para evitar falsificaciones, KOLA CORTALS

COÑAC CORTALS
EL AROMA Y COLOR de este COÑAC es el natural adquirido por su vejez de la madura de roble que lo sirve, de evasore.
Pídase siempre, para evitar falsificaciones, COÑAC CORTALS

El Palacio de Justicia... por entregas

El Sr. Baeza, delegado de Hacienda, viene realizando una labor digna de encomio en el asunto del traslado de la Audiencia al edificio de la Tabacalera.

Tribunal Arbitral de Jurados Industriales

El presidente del Tribunal Arbitral, nuestro particular amigo D. Atanasio Leo, ha tenido la atención de remitirnos dos ejemplares del reglamento por que ha de regirse dicho Tribunal, juntamente con la circular que ha dirigido a los patronos y obreros.

Leonor Llopis Oltra

En la primavera de la juventud, cuando la vida se nos presenta repleta de doradas ilusiones, la muerte cruel y despiadada ha venido a tronchar una existencia a los 17 años, invadiendo de luto un hogar.

Salón Cine Romea

Hoy todo estrenos: Estreno de la película en colores, en 2 partes: (El Silencio del Corazón); Estreno de la película dramática en 2 partes: El Poste de la Muerte; Estreno de la película cómica, Max-Linder, navegando; Interpretada por este notable artista. Sesiones de 3 tarde a 12:30 noche.

Vida Municipal

El Alcalde ordenó ayer los siguientes pagos: Jornales de los retenes de Bomberos, 750 pesetas. Personal del alumbrado, 1.023,75. Jornales, 7.069,85. Recaudado ayer por arbitrios: Por inscripciones de carnés, 3.936,15 pesetas. Por inscripción veterinaria, 488,37. Por peaje, 44,50. Total, 4.469,02.

TEATRO APOLO

Hoy-Domingo-Hoy Extraordinaria Útima EN EL VALLE DEL ENUEÑO Estrenos: LAS SONRISAS DE LA VIDA UNA HERENCIA ROBINET SUPRE TORTICOLIS

PALACIO DEL CINE

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY Repetición de la preciosa comedia ómica, MÉRITOS PERSONALES La bonita película, (EL ZORRO FATAL) Completará el programa otras películas de interés. Sesión permanente de 3 tarde a 12:30 noche.

CINE SOROLLA

Escopetas marca JABALI Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia. Eduardo Schilling, S. en C.—Par. 11 y 13

Noticias

Aunque lentamente va reanudándose el comercio de exportación por nuestro puerto. Para Marsella ha salido el segundo embarque de naranja de la temporada, consistente en una pequeña partida de 23 cajas. También ha salido la primera remesa de pasas, consistente en 611 cajas, destinadas a Londres.

En Catarroja se inaugurará hoy una exposición de trabajos escolares, instalada en el local de la escuela pública, no oficial, que tan acertadamente dirige nuestro estimado amigo D. Francisco Hidalgo, a la que es de suponer que asista todo el pueblo, dados los inteligentes y laboriosos trabajos que en ella se expondrán.

Trinquete de Pelayo

Hoy.—A las 4 gran partido a espasa cuerda, a 60 tantos, juego libre—Chiquet de Livr, Chiquet de Sueca y Rullet, contra Paizeret de Gandia, Robert de Denis y Rafael. Precio: 25 céntimos

Salón Cine Romea

Hoy todo estrenos: Estreno de la película en colores, en 2 partes: (El Silencio del Corazón); Estreno de la película dramática en 2 partes: El Poste de la Muerte; Estreno de la película cómica, Max-Linder, navegando; Interpretada por este notable artista. Sesiones de 3 tarde a 12:30 noche.

Vida Municipal

El Alcalde ordenó ayer los siguientes pagos: Jornales de los retenes de Bomberos, 750 pesetas. Personal del alumbrado, 1.023,75. Jornales, 7.069,85. Recaudado ayer por arbitrios: Por inscripciones de carnés, 3.936,15 pesetas. Por inscripción veterinaria, 488,37. Por peaje, 44,50. Total, 4.469,02.

TEATRO APOLO

Hoy-Domingo-Hoy Extraordinaria Útima EN EL VALLE DEL ENUEÑO Estrenos: LAS SONRISAS DE LA VIDA UNA HERENCIA ROBINET SUPRE TORTICOLIS

PALACIO DEL CINE

y a las once y media: Latín, 2.º, é Historia Universal, todas ellas por segundas convocatorias, de oficial, colegiada y libre.

Estado demostrativo del movimiento de trigo y harina en esta capital, durante el día 25 de Septiembre de 1914: Entradas.—Liria, harina, 30.180 kilos; Aragón, trigo, 25.000; Norte, harina, 11.000; trigo, 50.000. Por las demás estancias, nada.

El número de «El Guante Blanco» que hoy se pone a la venta publica interesantes grabados é informaciones, especialmente las «Notas gráficas de la guerra», que revelan el intento de los redactores del popular semanario.

Hemos recibido el número 25 de «Democracia», que inserta originales de gran interés. Anuncia ya para en breve su aparición semanalmente con alguna reforma.

DE SABOR AGRADABLE.—Esto dicen continuamente los enfermos del estómago é intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

En la Escuela de Náutica instalada en el Instituto General y Técnico se celebrarán mañana a las ocho exámenes por segunda convocatoria de Algebra, Física y Mecánica aplicada; a las ocho y media de Cosmografía y Navegación; a las diez de 1.º y 2.º de Inglés y 2.º de Dibujo lineal, Geografía é Historia Universal, por segunda convocatoria.

TODOS LOS DIAS ESTRENOS Programas SIN COMPETENCIA Salón de más higiénico y ventilado

Alquiler de películas y cinematógrafos Especialidad en funciones populares al aire libre El más acreditado de Valencia.

PLAZA DE TOROS

Hoy y domingo, por la tarde, terminada la corrida, GRAN MATINÉ POPULAR Tomando parte -5 Atracciones, 5- Preferencia, 25 cént. -- General, 10 Noche a las 9:30 ÚLTIMA FUNCIÓN Despedida de todas las Atracciones

Entrada gratis a las Señoras Cada catallero sólo tiene el privilegio de entrar una señora, tanto en la Preferencia como en la Entrada general. Preferencia, 40 cént. -- General, 15

Trinquete de Pelayo

Hoy.—A las 4 gran partido a espasa cuerda, a 60 tantos, juego libre—Chiquet de Livr, Chiquet de Sueca y Rullet, contra Paizeret de Gandia, Robert de Denis y Rafael. Precio: 25 céntimos

LO QUE FALTABA EN LIRIA

Casa de huéspedes D Julián Rodilla, dueño de este establecimiento, ofrece al público en general gran economía en comidas y habitaciones y gran ventilación y esmero en la limpieza. Calle Duque de Liria Frente al Hotel de Consumos y Biblioteca pública titulada «Hospedería de San Vicente».

Café Moderno

Concierto diario, de 2:30 a 4 tarde PROFESORES Srs. Monzó.—Violín. Rafael Martínez.—Piano. Gassent.—Violoncello.

CASA DE LA DEMOCRACIA

Café y Restaurant Alfredo Calderón, 11 Se sirven cubiertos desde DOS pesetas en adelante SERVICIO A LA CARTA Vinazo y licor de las mejores marcas

Los coleccionistas

MUNDO GRAFICO Nuevo Mundo y Blanco y Negro pueden encadenar los tomos de estas revistas a 250, 2 y 250 pesetas (cada medio año) según la clase de encuadernación que se quiera. Se hacen además otras encuadernaciones por libros que sean y a precios baratos. Centro de avisos: Adrecedora, 2 bajo

Purgaciones

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, pruritos, etc., es la Inyección Anestésica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Estada de San Francisco, 92.—Valencia.

Colegio Hispano-Francés

Academia de 2.ª Enseñanza Isabel la Católica, 7 Enseñanza primaria para uno y otro sexo, separados el uno del otro en distintos locales, a cargo de profesoras y profesores que pertenecen a la Alianza Francesa. Segunda Enseñanza dirigida por ex profesores de la misma Alianza y otros oñocentes. Carreras especiales: Correos, Telégrafos, Comercio, Náutica, Francés, Inglés, Solfeo, Piano, Gimnasia, Pintura, etc., a cargo de competentes profesores. Espaciosos locales, Jardín para recreo. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Las clases se abrirán el 15 de Septiembre para la 1.ª Enseñanza, y el 1.º de Octubre para la 2.ª Enseñanza y estudios especiales. Concurrir para los alumnos que lo soliciten. Pidase prospectos.

Curación de las hernias (Trencadura)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFRAN que el martes día veintinueve del actual estará en Valencia, en el Hotel de Roma (plaza Villarroca) el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados braguetes CUADRUPLE TRIPLE REGU-LADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulir, anulándose al cuerpo como un guante. Acudan asimismo, a consultarle todos los que tengan dolencias físicas ó de conformación de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc. como también las señoras que sufran dolencias Abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos. El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande como lo atestiguan la multitud de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No desista, pues, de consultar a dicho especialista y tendrá presente que estará en Valencia, en el Hotel de Roma (plaza Villarroca), el día veintinueve del mes actual; en Jativa el día treinta, en la Fonda Mallo, donde podrá consultarle los que lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13.—Folleto gratis a todo el mundo

INSTITUTO POLITÉCNICO

Calle de Cuarte, 34, Valencia Enseñanza primaria, integral y graduada, y preparación especial para ingresar en el Instituto y Escuelas Normal, Industrial y Comercial. Segunda enseñanza, oficial, colegiada y libre, y preparación especial para ingresar en la Escuela de Peritos Agrícolas. Carrera de Comercio, oficial ó libre, y clases especial de Aritmética Mercantil, Teoría de Libros por partida doble y Mecanografía, sin efectos académicos. Preparación para ingresar en muchas carreras especiales de poco coste y buen porvenir. Alumnos internos, medipensionistas, permanentes y externos, Pidase reglamento.

Muerte del nervio dentario é insensibilidad perpetua con nuestro desvito-insensibilizador aplicado á un diente ó muela por los profesores especialistas deesta clínica. El dolor cesa siempre en el acto, en nuestra presencia, aun en los casos más desesperados, y el cliente duerme tranquilo desde la primera noche, y mastica desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir á la extracción.

También hacemos dentaduras completas desde 75 ps.; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig), VALENCIA De 9 a 1 y de 3 a 6. Días festivos, sólo de 9 a 1

Por telégrafo y teléfono

La Prensa «El Imparcial» dice: «La batalla continúa empeñada, sin que se decida el triunfo de ningún lado. Los beligerantes luchan con extraordinario empeño, porque del resultado de la batalla depende el que los alemanes tengan ó no cerrado el camino de París.» «El Liberal» se expresa de la siguiente manera: Alemania ha perdido de un golpe sus posesiones de Guinea donde ya se ha izado la bandera inglesa. Indudablemente el imperio colonial germánico no sobrevivirá á la caída de la hoja. «El País» no se explica el por qué los reaccionarios españoles desean el triunfo de Alemania, y añade: «Sin duda ignoran que si ello ocurriera, meterían la biblia protestante por los morros á los clericales, tradicionalistas, integristas y amantes de la Inquisición. Si triunfaran los alemanes, España establecería la libertad de cultos, pero eso no les importa, con tal de ver destruida á Francia, la revolucionaria.» «El Radical».—Continúa defendiendo la actitud de Lerroux respecto á la neutralidad, entendiendo que debemos estar al lado de Francia.

Lo que dice Dato

Dijo el presidente que le había visitado el Sr. Calbetón. —Ayer saludé á D. Marcelo de Azcárraga. Ha venido muy bien de salud. Le ha probado el verano en Godela. Hoy ha llegado el Sr. González Besada. Me propongo visitarle esta tarde. Despaché con el rey, á quien informé de los telegramas recibidos del extranjero y de las gestiones que el ministro Sr. Sánchez Guerra realiza para solucionar la huelga de Gijón. Hoy ha seguido las negociaciones con patronos y obreros, y tiene esperanzas de que se llegue á un arreglo. Sería bueno que la huelga se solucionase, pues hay en Gijón afán por construir, y con las obras que se emprendan encontrarán medios de vida millares de obreros. Visité el rey al general Marvá, director del Instituto Nacional de Previsión. Hablo de las iniciativas del Instituto, que el Gobierno recogerá, y especialmente yo que soy su presidente desde la fundación de dicho Centro. Uno de estos días conferenciaré con el señor Marvá y las iniciativas que me indique las llevaré á cabo. En Francia ha muerto, en una de las batallas, el hijo del subdirector de los ferrocarriles del Norte. Era ingeniero de dicha compañía y persona estimable por todos conceptos. El rey me ha encargado que dé el pésame al padre. Ha llegado el jefe de Estado Mayor de Marruecos Sr. Jordana. Ahora se emprenderán con actividad obras de ferrocarriles en Melilla.

Conferencia en Estado

En el ministerio de Estado han celebrado una larga conferencia el marqués de Lema y el ministro de la Guerra. Hay quien cree que se halla relacionada esta conferencia con los asuntos de Marruecos.

Sin novedad

Los despachos oficiales de nuestras posesiones en Africa no acusan novedad.

Destinos militares

Ha sido destinado al regimiento de Otumba el comandante D. Manuel Añel, y á la zona de Jativa el ídem D. Miguel González Lázaro.

La comisión de Denia

Acompañados por Jorro han visitado hoy á Ugarte los comisionados de Denia. Como ayer á Dato, han expuesto hoy al ministro de Fomento la ruina de la pasa y de la alameda, la primera por hallarse cerrado el mercado de Hamburgo y muy poco animado el de Londres. Le han hablado también de la crisis obrera aumentada por el gran número de obreros repatriados, y han terminado pidiendo como compensación que Ugarte gestione la rebaja de las transportes ferroviarios para encontrar mercados en el interior y dar salida á unos 200 mil quintales que tienen almacenada, y que ahora no la tiene por lo cara de los transportes y los crecidos derechos que exigen algunos ayuntamientos. Han dicho que la rebaja podría ser parecida á la concedida para el transporte de la naranja. Ugarte ha dicho que estaba ya informado por Dato de las peticiones de los vecinos de Denia, que procurará atender. Los comisionados han rogado á Ugarte que gestione la rebaja de los precios arancelarios que Inglaterra cobra á la pasa, compensando así la rebaja que España ha hecho á determinados artículos que proceden de Inglaterra. Ugarte ha dicho que se ha hecho algo en el sentido indicado.

La «Gaceta»

Publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Anunciando que Inglaterra considera como mero, hierro en planchas, pieles, excepto las pluchuridas, etcétera. Que se aplaca la construcción de varias líneas telefónicas por no haberse recibido el material necesario á causa de la guerra europea. Anunciando haber ocurrido casos de peste en la colonia de El Cabo (Sur América). Relación de gastos hechos en Marruecos desde el 1.º de enero de 1914, que se elevan á la cantidad de 81.987.367 pesetas, de éstas, 77 millones y medio corresponden á Guerra.

Asuntos valencianos

El Ayuntamiento civil de Valencia ha hecho las siguientes manifestaciones: «He conferenciado con el inspector general de los servicios de Puertos, por hallarse ausente de Madrid el señor director general de Obras públicas. Se remite á Valencia la autorización para satisfacer el importe del material, con cargo al presupuesto de 1913, que no quedó agotado. Se aprobará urgentemente el proyecto de tarifas de servicios diversos del puerto. Respecto al Montepío y jubilación de empleados se ha dispuesto, que el primero sea al Instituto Nacional de Seguros y el segundo se funde sobre bases científicas los beneficios de su organización y fines que persiga. Los demás asuntos, tales como grías eléctricas, el presupuesto adicional y el dique flotante, están pendientes de informe. La concesión de la Junta de un crédito de 25.000 pesetas para obras diversas, debe concretarse remitiendo á Madrid el correspondiente presupuesto que será aprobado en el dictado. El jefe de los servicios de Puertos señor Dolz Barcelona, girará en breve una visita al de Valencia. Respecto al proyecto de la Mutualidad obrera de empleados de los tramvías de construir una barriada en Nazaret, deben los interesados solicitar de la presidencia del Consejo se les dispense el depósito del 3 por 100, y será informada favorablemente la petición. Hablé con el director general de Instrucción acerca del grupo de escuelas de nueva planta que ha de construirse en Burjassot. El expediente se devolvirá á Valencia para que lo apruebe el Gobernador civil, con la excepción de la subasta para obras. Me ocupé también en mis conferencias de la Mutualidad Escolar. El director general me ha ofrecido que irá á Valencia para distribuir 12 cartillas entre los alumnos y medallas entre los que más se distinguen como protectores de la institución. El Sr. Tejón estará aquí tres ó cuatro días más.

Trigos y harinas

El ministro de Hacienda, Bugallal, viendo que á pesar de la libre importación de trigo y la baja de precio del mismo no bajó el precio de las harinas, estudia, para el caso que continúe el precio elevado de éstas, un medio que conduzca á la cantidad que dejó de beneficiar al Tesoro, y en su consecuencia que la baja vaya á beneficiar á los consumidores. Aviadores que regresan En el Campo de los Ingleses, de Bilbao, aterrizaron ayer dos aeroplanos, tripulados por Sevilla y Diaz. Procedían de Angulema. La declaración de guerra entre Alemania y Francia sorprendió á los señores dichos en Angulema, pero no pudieron salir en sus aeroplanos porque éstos fueron requisados por el gobierno francés. Devueltos ahora en virtud de gestiones diplomáticas, los propietarios de los aparatos marcharon á Angulema, y de allí han regresado á España.

Los sucesos de ayer en Tortosa

Dicen de aquella ciudad que ayer desde primera hora hubo huelga en los talleres y fábricas, como protesta contra los consumos. Varios grupos obligaron á cerrar los comercios, recorriendo luego la población con una bandera y gritando «¡Abajo los consumos!» La guardia civil dió un toque de atención, disolviendo los manifestantes. Algunos comercios fueron apredados. La Junta de Asociados celebró una reunión, que fué laboriosa, para acordar medios de recaudación y suprimir los consumos. También acordó que una ponencia mixta estudie la proposición de los republicanos. En vista de estos acuerdos se restableció la tranquilidad y se abrieron los comercios.

De Barcelona

El conflicto de los peluqueros se ha agravado hoy, pues se han adherido al movimiento de protesta 50 obreros peluqueros más. Mañana celebrarán un mitin monstruo. Harán uso de la palabra los delegados de Sociedades obreras. El jefe de la guardia municipal urbana, señor Ribes, ha sido nombrado oficial de la orden de la Corona de Italia. En el ayuntamiento se han reunido los jefes de las agrupaciones políticas para procurar ocupación á los obreros que carecen de ella. Nada en definitiva han resultado. El lunes se reunirá en la Audiencia la comisión de Condena condicional para tratar de los penados que en el extinguído penal de Ceuta gozaban de libertad relativa. En Barcelona solo reside uno de ellos. En la madrugada cuestionaron en el Lyon d'Or un alemán y un francés sobre la guerra. El francés resultó contusionado gravemente en la cara. Fueron conducidos á la Comisaría entre un escándalo formidable. Continúan los dimes y diretes entre los consules de los países beligerantes, acusándose mutuamente de poseer aparatos radiotelegráficos. La policía no los descubre y se cree que se trata de aparatos de pequeño radio fácilmente desmontables.

TOROS

Benaguacil Corrida de novillos Benaguacil, 8 noche. Se ha celebrado la primera novillada, inauguración de la plaza. Luis Flores lanceó de capa al primer toro, recibió un puntazo leve en el muslo. Este lanceo no le impidió continuar la lidia, siendo ovacionado tanto con la muleta como con el estoque. Martiño también estuvo muy lúcido y valiente en todo, siendo igualmente ovacionado y coreado en su banderilla de los señores Pala y David. Mañana domingo actuará de linico matador el valiente novillero valenciano Enrique Pérez Ferrando. El corresponsal.

Continúa la batalla encarnizadamente

Los aliados triunfan.--El cólera en Austria.--Generales alemanes destituidos.-- Bombardeo de Cattaro.--En Alemania faltan víveres.--Los rusos, hacia Cracovia.--Amenaza de los Estados Unidos á Alemania.

Lo que dice Lema

El mariscal de Lema nos ha manifestado que las últimas noticias de la campaña en Francia son las publicadas oficialmente en París ayer y que aparecen contenidas en los dos números del generalísimo Joffre:

Ocupación de Lissa y Nueva Guinea.

El ministro de Estado que se ocupó de Lissa notificando el bombardeo y ocupación de Lissa por los franceses. El ministro de Estado que se ocupó de Nueva Guinea alemana por tropas austríacas.

Las reservas del Banco de Inglaterra.

Según los últimos informes, las reservas del Banco de Inglaterra han aumentado desde principios de Agosto de diez á treinta millones de libras esterlinas, subiendo las existencias en oro de 28 á 50 millones de libras.

Noticias de Viena... todas favorables.

Noticias oficiales de Viena manifiestan que el ejército austríaco en las zonas de operaciones de las tropas austríacas. A pesar del mal tiempo, las fuerzas austríacas han atravesado el Drina, acampando en territorio serbio.

El cólera

En Viena que la familia imperial continúa su ovedad. Se han registrado algunos casos de cólera en Hungría. El día 24 se presentó un caso en Budapest.

Noticias de Berlín

Los combates en Francia.

Noticias recibidas de Berlín dicen que en la zona del Mosa los alemanes han ocupado los altos del mismo en la región de Chatel, avanzando en la región de Saint Mihiel y bombardeando los fuertes de Les Paroisses y Campos Romanos, situados al sur de Troyon, que ya fueron bombardeados hace días sin resultado decisivo.

De Constantinopla

Noticias de Constantinopla anuncian la marcha de los instructores navales ingleses. Los cruceros alemanes, vendidos á Turquía, han comenzado á hacer prácticas de tiro. El día 23 voló un vapor noruego en el mar del Norte y un crucero auxiliar alemán, destruyeron un vapor mercante inglés frente á las costas del Brasil, desembarcando en Rio Janeiro la tripulación de dicho vapor.

Detalles del combate de Sadova

Entre los combates anteriores á la zona de Yaroslav, es digno de mencionar el de Sadova, que duró siete días, durante los cuales las tropas lucharon sin descanso. Los austríacos estaban atrincheraos en las colinas de Aunas, al pie de las cuales se extendía una anchura desnuda, de unos 100 metros, que los rusos franquearon al paso, bajo el fuego de la ametralladora.

La neutralidad y la guerra

El "Homme Libre" publica un artículo en el que dice lo siguiente: "Se sabe que los periódicos italianos discuten con calor este punto, diráse que lo hacen sólo por el buen parecer, y ahora no es precisamente la ocasión de esto, sino de decidirse realmente en uno ú otro sentido, Austria, que mantiene en los países del irredentismo un ejército de 150.000 hombres, y los serbios entran victoriosos en el país de los montenegrinos, ¿qué recompensa; pero ¿qué recompensa por el haber permanecido quietos? ¿qué recompensa para siempre los días de la guerra? ¿qué recompensa para el haber empezado á hacer la ley que la ley de la espada. ¿qué recompensa para el haber hecho valer algún derecho, habrá de ser el que supo defenderlo cuando era necesario escoger el mejor camino."

Uno que pide venganza.

El "Journal" publica una carta, proveyendo de un lector suyo, en la cual se dice que el autor desea la destrucción de Alemania. "Deseo--dice--de nuestros amigos, los que cuando tomen Koenigsberg arrasen con el gran cañón de los Holenzollern, el castillo de Prusia, su antepasado, el castillo de la antigua Francia. Ningún crimen merece ser cometido con dicha destrucción, pues dichos monumentos sólo tienen valor como recuerdos. En el lugar arrasado habrá una cruz con esta inscripción: 'Aquí se destruyó la ciudad de Prusia el 19 de Septiembre de 1914'."

Prisionero que se suicida

Un prisionero inglés hecho prisionero logró fugarse, y antes que caer en su poder se suicidó.

Un discurso sensacional del ministro de la Marina de Inglaterra.

Londres.—Mr. Churchill ha pronunciado un discurso sensacional ante un auditorio de 15.000 personas. Ha afirmado de nuevo que Inglaterra podrá dentro de algunas semanas un millón de hombres sobre el teatro de la guerra. Nuestra flota—ha dicho—no puede combatir con el enemigo mientras éste se esconde. Esperamos que nuestros marinos tendrán ocasión de destruir la flota alemana; y si ella continúa esquivando el combate, iremos á buscarla, como va un bulldog á buscar los ratones en su agujero.

He oído decir que el embajador de Alemania en Washington ha hablado de paz. No hay que pensar en ello: es pronto todavía. De paz no hay que hablar mientras se eleva al espacio el humo de tantas ruinas amononadas por los vándalos, mientras se elevan al cielo los gritos provocados por sus abominables crueldades.

La paz con el pueblo alemán vendrá á su hora; pero no queremos hacerla con el militarismo prusiano, no queremos hacerla hasta que no hayamos enterrado esta vil tiranía.

Periódicos socialistas suspendidos.

En Alemania han sido suspendidos varios periódicos socialistas por dirigir á las autoridades energías censuras basadas en informaciones recibidas de París acerca de los actos de vandalismo perpetrados en las regiones ya abandonadas por el enemigo.

Buques alemanes y austríacos.

Lisboa.—Actualmente se encuentran en este puerto 35 buques alemanes y uno austríaco.

El cólera en Austria

Roma.—Un telegrama de Viena confirma que la Dirección de Sanidad Militar ha comprobado la existencia de un caso de cólera morbo-asiático en aquella capital y otros dos en Lisko (Galitzia).

Todos los oficiales del ejército y las autoridades han adoptado medidas contra la propagación de la peste.

Voluntarios detenidos.

Roma.—Varios centenares de mozos italianos que se dirigían á Francia para combatir junto á los aliados han sido detenidos por las autoridades en la frontera italiana.

Los víveres en Alemania

La Haya.—Los comerciantes holandeses reciben constantemente peticiones de víveres y combustibles por parte de comerciantes alemanes. Un alto funcionario de la Intendencia alemana ha declarado que tienen carne en abundancia, pero carecen de otros muchos artículos de primera necesidad.

Se va también agotando el carbón, porque la mayoría de los mineros están movilizados y son muy pocas las minas en que se trabaja.

Justificando lo injustificable.

Roma.—Numerosas personalidades católicas de Alemania han dirigido un "memorandum" á los cardenales romanos pretendiendo justificar los atropellos perpetrados por los alemanes en Bélgica y Francia.

El documento va escrito en latín y acompañado de una traducción, también latina, del Libro Blanco publicado por Alemania.

El porvenir de Turquía, según Abdul-Hamid

Constantinopla.—Ha causado gran sensación una carta dirigida por el exultante Abdul-Hamid al ministro de la Guerra Enver-bey. Dice que si Turquía se pone al lado de Alemania declarando la guerra á Rusia, se perderá sin remedio, pues todos los pueblos cristianos balcánicos se arrojarán sobre ella hasta expulsarla de Europa mientras los ejércitos rusos la destruirán en Asia.

El apoyo de los belgas

Londres.—He aquí los últimos informes respecto de las operaciones de los belgas. La ofensiva belga durante los primeros días de la gran batalla entre franco-ingleses y alemanes se desarrolló en la forma siguiente, según informes últimamente conocidos.

Cuando el rey Alberto supo que las fuerzas aliadas acababan de atacar bruscamente el ala derecha enemiga, tomó inmediatamente medidas, en vista de que la marcha de los acontecimientos podría dar gran eficacia á una intervención de las tropas belgas.

Los alemanes ocupaban entonces al Sur de Amberes posiciones atrincheraadas, extendiéndose desde Zellich á Lovaina, defendidas por la quinta división del tercer cuerpo de la reserva y una división de infantería de Marina.

En Bruselas estaban la 37 brigada de la "Landwehr", fuerzas del "Landsturm" y una brigada de artillería de Marina.

Cerca de Alost estaba el noveno cuerpo del ejército de reserva, y hacia Ninove la sexta división del tercer cuerpo de la reserva.

Sabiendo el Estado Mayor belga que el noveno cuerpo y la sexta división alemana habían sido llamados con urgencia á Francia, juzgó el momento propicio para intervenir. Los belgas atacaron las posiciones enemigas con gran vigor. La situación de los alemanes tornóse pronto difícil. Así, como ya habían previsto los belgas el noveno cuerpo de ejército y la sexta división volvieron á Bélgica á toda prisa. Esta última división llegó á punto para tomar parte en un contraataque. El ejército belga, en vista de que las fuerzas enemigas eran muy superiores, decidió replegarse, combatiendo é impidiendo el es-

to que los alemanes intentaban contra su ala izquierda. Los belgas consiguieron su objetivo; entretuvieron durante varios días al ejército alemán, é impidieron que los alemanes que combatían en Francia contra los aliados, recibieran los refuerzos mencionados.

Destitución de un general alemán confirmada

París.—Se ha confirmado la noticia del relevo del general alemán Deimling, que mandaba las fuerzas que operan en Alsacia.

Los animales más débiles que los hombres.

Londres.—Participan de Ostende que se ha desarrollado una grave epidemia entre los caballos de la caballería alemana que opera en el Suroeste de Bélgica.

Se trata de una afección de las glándulas, que se manifiesta por una tos violenta. Esta epidemia diezma el ganado de los regimientos, muchos de los cuales han perdido sus caballos.

Un relato de interés

Amsterdam.—En "Le Journal" de Amberes aparece un extenso relato de los estragos cometidos por los alemanes en Termonde.

Dice que durante la tarde del día 4 del corriente, el general alemán que había entrado el día anterior en Termonde con fuerzas considerables, dió dos horas á los habitantes de la ciudad para abandonarla.

No había terminado este plazo, cuando los incendiarios comenzaron su obra con unos tubos de presión llenos de bencina. Montados en automóvil recorrían las principales calles, rociando las casas hasta el primer piso y metiendo fuego á las maderas de puertas y ventanas.

A través de éstas lanzaban cohetes incendiarios y granadas para propagar el incendio por todas partes. Una obra parecida llevaban á cabo los soldados, pasando á pie por los estrechos callejones.

En menos de dos horas toda la ciudad ardía, excepto las fábricas situadas á la orilla izquierda. Todo fué incendiado, escuelas, asilos, conventos, iglesias, capillas, bancos, arsenales, oficinas de Correos, casas ricas y casas de los obreros. Varios soldados entraron antes del incendio en algunas casas y destruyeron por medio de la dinamita las cajas de caudales.

El autor del relato afirma haber visto una caja de caudales rota y los tubos de presión usados por los alemanes, afirmando que los investigadores oficiales podrán ver igualmente, puesto que tales objetos se hallan todavía en la ciudad.

En el hospital civil se alojan cierto número de ancianos impedidos; fué reducido á cenizas, pereciendo uno de ellos abrasado en su lecho. El autor de este relato dice haber visto fragmentos de huesos calcinados, y que todas sus afirmaciones pueden ser confirmadas por tantos testigos como se quiera.

Otros desdichados fueron llevados á un campo inmediato á la puerta de Gante, donde los alemanes los abandonaron. Se prendió fuego á la ciudad por tres sitios distintos á la vez: por la puerta de Gante, por la de Bruselas y por la de Malinas.

Mientras ardían las casas, los alemanes saqueaban los almacenes y joyerías. Los alemanes se llevaron consigo á ochenta personas, dirigiéndolas á Munster (Wesphalia), no habiendo regresado ninguna de ellas.

Los belgas hostilizan á los alemanes.

Londres.—Los belgas, refugiados en Amberes, hicieron frecuentes salidas hacia Malinas, tiroteando á los alemanes y volviéndose nuevamente á la plaza, después de causar algunas bajas al ejército invasor.

Consejo en Burdeos.-- Insístese en la destitución de von Kluck.

Burdeos.—En el Consejo de ministros, el de Marina comunicó noticias de las operaciones de los aliados contra el Cameron y el Congo alemanes.

Parece confirmarse la destitución del general von Kluck, que manda el ala derecha alemana que combate en Francia.

Los árabes quieren luchar en favor de los aliados.

Dicen de Adén que se han reunido los jefes árabes y han convenido en expresar á Inglaterra sus deseos de luchar en favor de los aliados.

Un discurso y una bendición.

Dícese que en Lourdes, un oficial de caballería, ante el obispo y los escuadrones llamados al campo de batalla, pronunció un discurso patriótico, excitando á los husares á combatir sin tregua ni descanso, para mostrarse émulos de sus hermanos que luchan y vencen.

Ofrezcamos, dijo, nuestras vidas en holocausto al Dios de los ejércitos por la salvación de la patria. Pidió al obispo bendijérase, haciendo que los husares desvanezcan los sables. Hicieronlo, é inclinándose ante el obispo, éste bendijólos.

Vapor austriaco capturado.

Burdeos.—El cañonero francés "Surprise" se ha apoderado en aguas de Cameron, del vapor austriaco "Baron Gautsen".

El bombardeo de Cattaro

Roma.—Despachos de Bari aseguran que los buques aliados han comenzado nuevamente el bombardeo de Cattaro y todas las posiciones fortificadas que lo rodean. Según telegrama del almirante Lapeyere, uno de los fuertes más poderosos hállase en ruinas.

Cesaron las lluvias.-- Abundantes cosechas.

Burdeos.—Ha mejorado el tiempo, habiendo cesado las lluvias. Hace un sol radiante, haciendo días primaverales.

Francia tiene tal abundancia de cosechas, que la mayoría de los productos se venden más baratos que en años anteriores.

Los rusos hacia Cracovia

Petrogrado.—Los rusos se han apoderado de Rzesov, sobre la línea del ferrocarril que conduce á Cracovia y de dos posiciones fortificadas al Norte y al Sur de Pzemyosl. En Posmania parece que los alemanes se fortifican en el Norte de Kalsch.

La esposa de Poincaré.

Burdeos.—La Prensa dice que todas las mañanas la esposa de Poincaré, vestida de enfermera va á visitar el hospital militar y á curar á los heridos durante toda la mañana.

Liga Alemana á favor de la Humanidad

Burdeos.—La Prensa publica un documento suscrito por la Liga alemana á favor de la Humanidad, en el que se hace responsables al Kaiser, Kronprinz y al partido militarista alemán de la presente guerra.

Dificultades para un rápido envío de correspondencia.

Burdeos.—Una nota semificticia dice que se ha dispuesto que los jefes de los cuerpos que están en la línea de fuego envíen directamente al ministerio de la Guerra las listas de los desaparecidos.

Añade que es difícilísimo asegurar un rápido envío de correspondencia entre los soldados y sus familias, pues son muchas las bajas y los regimientos cambian frecuentemente de sitio, por lo que muchos á quienes se cree muertos y prisioneros, preséntanse á sus jefes varios días después.

Canje de médicos.

Burdeos.—Han sido enviados á Suiza cinco médicos alemanes que fueron hechos prisioneros cambiándose por igual número de médicos franceses que se encuentran en poder de los alemanes.

Amenaza de los Estados Unidos á Alemania

Washington.—El presidente Wilson ha ordenado que se abra una información para depurar lo ocurrido entre Alemania y Dinamarca. Aquella ha arrebatado á la segunda sus posesiones de las pequeñas Antillas, convirtiéndolas en bases de operaciones navales.

Wilson opina que Alemania ha violado la neutralidad danesa y asegura que si aquella no devuelve inmediatamente á Dinamarca las alhajas posesiones, los Estados Unidos adoptarán una enérgica actitud.

Las gestiones para la paz

Washington.—El presidente Wilson ha declarado que es inexacto que vaya á reunirse la Conferencia Internacional para tratar de la paz europea. Confiesa Wilson que no ha dejado de trabajar para que se haga la paz, pero hasta ahora ha obtenido resultados negativos.

"Estamos—añade—en el período más crítico y ninguno de los beligerantes se aviene á que le hablen de arreglos amistosos."

Del sitio de Maubeuge

París.—Un oficial francés de guarnición en Maubeuge que estaba prisionero en poder de los alemanes ha logrado escaparse. Ha manifestado que desde el primer día vióse que los fuertes no podían resistir el fuego de la artillería de grueso calibre alemana. «Desmontamos los cañones y volamos los polvorines.

Los morteros alemanes habían sido colocados sobre enormes plataformas giratorias, arrastradas por parejas de buyes. Desde muchos antes de la guerra, la ciudad estaba repleta de espías.

Cuando la situación era más apurada, descubrióse un teléfono subterráneo entre Maubeuge y una aldea próxima ocupada por los alemanes. Un espía continuaba avisando á nuestros enemigos los movimientos de la guarnición. Esta no pasaba de 4.000 hombres y ha sufrido enormes pérdidas. La ciudad quedó casi destruida por el bombardeo.

El kaiser pensaba hacer su entrada triunfal en Nancy

París.—Un prisionero alemán ha declarado que el Estado Mayor alemán había dispuesto un formidable ataque á las fortificaciones de Nancy denominadas Grande y Pequeña Corona. El Kaiser estaba seguro de que se rendiría Nancy y audió á presenciar el combate. Además de su Estado Mayor le acompañaba una división de caballería. Los soldados de esta división no vestían uniforme de campaña sino trajes de parada. El Kaiser pensaba hacer su entrada triunfal en Nancy al frente de esta división. Presenció toda la batalla desde un montecillo próximo. Cuando se convenció de que el ataque había fracasado se internó en la Lorena.

El "leader" de los socialistas alemanes, indignado

París.—"Figaro" publica telegramas de Amsterdam, diciendo que el "leader" de los socialistas alemanes Liebnect se encuentra en Bélgica visitando Lovaina, Tirlemont y otras poblaciones. Ha declarado que la conducta de sus compatriotas es vergonzosa, habiendo prometido protestar con su partido contra las atrocidades cometidas por los ejércitos alemanes.

Alemania no hará la paz

París.—"Le Petit Journal" publica unas declaraciones de un profesor de la academia de Munich diciendo que la principal institución de Alemania es el ejército que no consentirá hacer la paz antes de ver arruinado completamente el imperio. Dice que los aliados deben tener la seguridad de que no podrá llegar la paz hasta que no hayan aplastado totalmente á los ejércitos del Kaiser.

DE LA GRAN BATALLA

Se reanuda el combate - - en toda la línea - -

San Quintín recuperado por los franceses

Burdeos.—(Oficial).—Un telegrama de Calais anuncia que los franceses han vuelto á ocupar Peronne y también San Quintín á consecuencia de una batalla en la que han hecho prisioneros al Estado Mayor de una división alemana. Los alemanes han intentado un nuevo ataque, pero han sido rechazados.

Muerte de un general inglés

Burdeos.—Entre los muertos en las últimas operaciones de Francia, figura el bizarro general de brigada británico Nichol Findlay, del arma de artillería. El general Findlay, que es el primer oficial general muerto en esta campaña estaba al mando de la primera división de artillería que opera con los aliados. Era conocidísimo en los centros militares y había tomado parte en las campañas del Transvaal y de Natal, distinguiéndose por su valor en el asalto de Ladysmith.

Dos trenes de alemanes, destruidos

Londres.—El corresponsal del "Dayly Mail" cuenta que un oficial francés que estaba de servicio entre Peronne y San Quintín sorprendió una conversación telefónica del Estado Mayor alemán anunciando el envío de dos trenes cargados de tropas á San Quintín. El oficial avisó inmediatamente á la artillería francesa que colocó varias baterías emboscadas y abrió un formidable fuego contra los trenes, cuando éstos aparecieron y mató á casi todos los soldados.

Reforzando las líneas.

Burdeos.—Comprobado que los alemanes, con su rapidez característica, han enviado bastantes tropas de refresco procedentes de las retaguardias del centro y otras de Lorena y los Vosgos, hacia el ala derecha, se han modificado las probabilidades de triunfo de los aliados, á menos que éstos no envíen rápidamente refuerzos á su ala izquierda.

Los ingleses se han visto obligados á ceder algún terreno, ante el empuje de los alemanes. Parece ser que Joffre ha asegurado al gobierno que no tiene necesidad de refuerzos, bastándole con las tropas que manda actualmente; pero como los alemanes pueden enviar rápidamente sus tropas á los puntos débiles, no sería extraño que sufrieran los aliados alguna sorpresa funesta.

Terribles combates

La batalla entre el ala izquierda francesa y el ala derecha alemana ha sido terrorífica. Los heridos franceses afirman que había más de nueve mil muertos en las trincheras que ocupaban los alemanes en las cercanías de Peronne. Esta ciudad evacuaron los alemanes hace cuatro días.

Sus nuevas posiciones, situadas en las colinas eran muy fuertes y estaban protegidas también por numerosas marismas. A los franceses habíaseles ordenado apoderarse de las posiciones á toda costa. Primeramente batieron las trincheras enemigas á cañonazos, llenándolas de cadáveres, pero los alemanes defendiéronse con extraordinaria bravura, causando también su artillería gravísimos daños á los aliados.

Los franceses se decidieron á jugarlo todo, y se acordó el asalto á las posiciones enemigas. Al amanecer avanzaron en pequeñas columnas. Bajo un fuego infernal, haciendo desprecio de la vida, los aliados, dejando el camino cubierto de cadáveres y heridos, llegaron á las trincheras, donde esperaban los germanos haciendo tenaz resistencia.

Los franceses lanzáronse al asalto con las bayonetas cadadas, haciendo una mortandad horrible, sufriendo también pérdidas enormes. El choque fué terrible, horripilante, demostrando ambos combatientes un valor á toda prueba. Pero vencieron los franceses, obligando á los alemanes á ensanchar las distancias y replegarse para contrarrestar el avance de los aliados. Además, los alemanes, para contener el copo de su ejército con los refuerzos enviados, prosiguieron atacando á los aliados. Estos obtuvieron una señalada victoria. Ambos ejércitos continuaron atacándose mutuamente.

Los alemanes van victo en popa.

Roma.—Noticias de procedencia suiza afirman que los aliados han sufrido serios reveses. El ala izquierda ha tenido que retroceder algunos kilómetros ante la imposibilidad de resistir los ataques de los alemanes.

Comunicado oficial

Burdeos.—A las tres de la tarde se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: «Primeramente. En nuestra ala izquierda la batalla continúa violentísima entre los ríos Somme y Oise. Entre el Oise y Soissons nuestras tropas han progresado, aunque poco. El enemigo no ha intentado ningún ataque serio. Desde Soissons á Reims nada de particular ocurre. Segundo. En el centro, desde Reims á Verdún, tampoco ha cambiado la situación. El enemigo consiguió franquear el Mosa en la región de Saint Mihiel, pero una enérgica ofensiva de nuestras tropas lo obligó á retroceder hasta el otro lado del río. En el Sur de Woerwes nuestros ataques no le han dejado progresar, obligando al 14.º cuerpo de ejército alemán á replegarse, después de haber sufrido importantes pérdidas. Tercero. En nuestra ala derecha (Lorena y los Vosgos) los efectivos alemanes parecen haber sido reducidos, porque ciertos destacamentos que habían iniciado un avance días pasados, han sido rechazados por nuestras reservas.»

Saqueo de la residencia particular de Poincaré

París.—Los alemanes han saqueado en Thiaucourt la casa de un hermano del presidente de la República y las de otros parientes del mismo. Ayer bombardearon encarnizadamente el pueblo indefenso de Sampigny y la residencia particular propiedad de Poincaré.

Comunicado oficial

Burdeos.—El comunicado oficial, facilitado á las diez de la noche, dice lo siguiente: «El enemigo ha atacado en todo el frente, siendo rechazado en todas partes. En el ala izquierda progresamos. En las alturas del Mosa, la situación continúa estacionaria. En Woerwes continuamos ganando terreno.»

Diez millones de libras para China.

Londres.—En virtud de un acuerdo entre el gobierno chino y el Banco de Londres, éste, unido á otros, prestará á China diez millones de libras esterlinas.

Medidas radicales.

Londres.—El jefe de la oposición conservadora en la Cámara de los Lores ha pronunciado un discurso patriótico en un mitin afirmando que pase lo que pase Inglaterra no firmará paz alguna que no signifique la destrucción absoluta del poder naval y militar de Alemania.

Ejército de galeses.

Londres.—El ministro de Hacienda, de acuerdo con importantes personalidades del país de Gales ha tomado la iniciativa de constituir un cuerpo de ejército formado exclusivamente por galeses.

Sigue en la otra plana

Aviador que deserta.- Zeppelines.

Un telegrama de Roma dice que el aviador Wtemir, que formaba parte del ejército austriaco, ha desertado acompañado de varios zeppelines...

El general Kluk prisionero?

Han llegado a Rennes 53 vagones de material capturado al enemigo en la batalla del Aisne, en unión de 500 prisioneros alemanes...

Los ruinas de Termonde

Amberes.-Los ministros de Francia, Rusia e Inglaterra fueron ayer a Termonde, presenciando el espectáculo terrible de la ciudad...

Prisioneros alemanes en España.

Bilbao.-Han llegado dos médicos de la Cruz Roja alemana, prisioneros en la batalla del Marne, en unión de 600 compatriotas...

Dicen que los alemanes están seguros de la victoria y que tienen fe ciega en el Estado Mayor alemán.

Niegan que los alemanes carezcan de provisiones.

Hemos visto-decían-á los senegaleses. No son tan bravos como los pintan: son inconscientes que van á la primera línea de fuego...

Procedentes de Burdeos han llegado á Bayona 120 prisioneros alemanes, la mayoría, heridos.

Otros están enfermos de disentería. Su aspecto es de un sufrimiento horrible.

Figuran bastantes oficiales. Las heridas las tienen en el vientre.

Todos elogian el admirable trato que han recibido de los franceses.

Para las víctimas de la guerra.

La Cámara de Comercio de España en París ha abierto una suscripción para las víctimas de la guerra.

Se dirigirá pidiendo apoyo, á todas las Cámaras de Industria y Agricultura de España.

Alemanes expulsados de Francia.

San Sebastián.-Han llegado nuevos prisioneros alemanes pertenecientes á la Cruz Roja, expulsados de Francia.

Dicen que apenas los cogieron prisioneros les despojaron de las insignias, incluso los botones dorados con la corona imperial.

En Francia-añaden-se nos ha tratado con desconsideración y en las calles y algunas estaciones fuimos increpados por el público.

Los enfermeros dicen que estos últimos días sólo han tomado pan y agua.

En cambio los médicos manifiestan que están satisfechos del trato que les han dado los franceses.

Los médicos de Francia les hicieron objeto de toda clase de atenciones y juntos curaron en los hospitales á enfermos y heridos.

Los alemanes recibían sueldo por tales trabajos.

Los enfermos han sido instalados en unos barracones de leña y comen rancho con verdadera voracidad.

Dicen que hace mucho tiempo que no tomaban alimento tan exquisito.

Algunos piden rancho por tercera vez. Cuando pisan tierra española mostraron se locos de contento.

El campeón de los toreros.

San Sebastián.-En el regimiento que ha salido esta mañana para la línea de fuego, figuran 27 voluntarios que ninguno pasa de diecisiete años, incluso el campeón de los toreros landeses, Corán, de cuyo heroísmo espérase mucho.

De Méjico

Villa contra Carranza

La Prensa de Londres publica telegramas de Méjico, en los que se anuncia que el caballo Villa se ha declarado abiertamente contra Carranza y que marcha sobre la capital con 24.000 hombres.

En Madrid no hay confirmación oficial de esta noticia.

Los periódicos ingleses añaden que es posible que no se retiren de Veracruz las tropas norteamericanas.

Confirmación oficial del cólera

En el ministerio de la Gobernación han facilitado un telegrama del cónsul español en Budapest, confirmando la existencia de casos de cólera en Hungría.

Descarrilamiento

Bilbao.-A un kilómetro de la estación de Bilbao ha descarrilado el expreso de Madrid.

No ha habido que lamentar desgracias.

Un tren de socorro recogió á los viajeros.

De prácticas

San Sebastián.-El regimiento de Sicilia ha salido esta noche de paso militar.

Lleva equipaje de campaña.

Un batallón se dirige al Monte Igueldo y otro á Hernani.

Muley Hafid á España

Según noticias oficiales hoy saldrá de Tánger para Algeiras el ex sultán Muley Hafid.

Pasará unos días en Algeiras, visitará algunas poblaciones españolas, viniendo un día á Madrid.

El viaje de Hafid es de recreo.

Los carbones y las harinas

La Asociación patronal de mineros asturianos ha telegrafado á Sánchez Guerra diciéndole que han acordado suprimir la tarifa de los precios de los carbones, anunciada por el Gobierno, en vista de que los corrientes son ya inferiores á los que tenían antes de la guerra y que ni aun así las vendían.

Sánchez Guerra ha manifestado que el Gobierno está dispuesto á adoptar medidas para impedir el alza del precio de las harinas, cuya alza es completamente injustificada, puesto que rige la libre importación.

Novillos en Córdoba

En la novillada de feria se han lidiado bichos de Anastasio Martín, que resultaron buenos.

Manolete II, Sánchez Mejía y Serranito, estuvieron lucidos toreando y bien con el estoque.

Fueron ovacionados y salieron á oreja por barba.

A. SERRANO.

Cámara de Comercio

Boletín de cotización de artículos para el consumo e industria. Información de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad.

Día 26 de Septiembre de 1914.

Carbones.-Fragua, 58,50 pesetas tonelada; panes, 50,50; cok metalúrgico, 67; antracita, 62; menudo, 38.

Hierros.-Redondos y cuadrados, de 12 á 75 milímetros, 31 pesetas 100 kilos; pletinas, de 18 á 30 por 4 y más, 35; planas y planos, de 121 á 160 por 4 y más, 37; flejes, de 30 á 60, 37; ángulos y forma T, de 45 y más, 31; chapas clase corriente, de 6 á 20, 34.

El director general de Industria, Comercio y Navegación, ha dirigido á las Cámaras de Comercio un Cuestionario, que abarca estos extremos: Industrias de la región, Cantidad y valor de las exportaciones, Primera materia para la vida de las mismas, Procedencia de éstas, Destino de las manufacturas, Condiciones que sufren en los mercados y causa de la misma, Mercados susceptibles de concurrencia, Recargo que sufren los productos exportados por transporte, Vías que han de ser atendidas, Facilidades que concede el crédito para el desarrollo de la industria, comercio y exportación, Industrias perjudicadas y número de obreros que emplean, Industrias que pueden implantarse y Sustancias alimenticias.

Tribunales

Los sucesos de Buñol.

Por titularidad de algún modo, encabezamos así esta información, ya que en la progresiva y simpática villa de Buñol no ocurrió nada de particular con motivo de la huelga general de 1911.

Y no es porque algunos individuos que ejercen cargos de autoridad y otros sarramados á la cola no hayan tenido empeño en tergiversar los hechos, tratando de acumular responsabilidades donde no las había.

Estos elementos trataron de echar leña á la lumbre, hasta que lograron envolver en un proceso á personas dignísimas de dicha población, aún á sabiendas de que eran inocentes.

Prueba de que no se ha encontrado en la causa vestigio alguno de culpabilidad, por cuanto ayer, en el acto del juicio, el fiscal retiró la acusación.

Según el relato del ministerio fiscal, D. Manuel Villa, profesor de la Escuela Moderna de Buñol, fundó la Juventud Racionalista, organizando el día 17 de Septiembre de 1911 una manifestación que recorrió las principales calles dando gritos contra la guerra.

Añade el fiscal en su escrito, que al frente de los manifestantes iban el susodicho Sr. Villa, Francisco Jordano, Vicente Valles, Juan Doménech y otros, agregando que el 19 de dicho mes aislaron á Buñol de los pueblos circunvecinos, cortando las comunicaciones y consiguiendo el paro general, con lo cual se agravó la situación.

Dueños de la población, cortaron el agua á la fábrica que surte de electricidad, impidieron la circulación de trenes y cominaron al juez municipal á que no instruyese diligencias ni diera cuenta de los sucesos al de primera instancia del partido.

Los procesados eran 14, y todos en el acto del juicio negaron su participación en los hechos de autos y el fiscal señor Tormo Artés, como decimos más arriba, retiró la acusación.

De la defensa de los procesados estaban encargados los distinguidos letrados señores Manteica, Barral, Valentín y Borso.

Felicitemos vivamente á los procesados por el resultado del juicio, ya que se verán libres de las molestias que el proceso les ha venido ocasionando, durante dos años nada menos.

Coacción.

Estando trabajando en un campo de su propiedad, del término de Olivar, Vicente Torres Mezquita, observó que sin permiso se colaba un sujeto apellidado Oñena, y en vista de que sus razonamientos no convencieron al intruso, lo cogió, atándole á un árbol fuera de los límites de la tierra de aquél.

En defensa del procesado hizo uso de la palabra D. Antonio Ramirez.

Incidente.

Se vió en la Sala de lo civil uno de reposición, informando D. José Feo y D. Francisco Alcántara.

MOVIMIENTO OBRERO

Muebles curvados «La Unión».-Se ruega á todos los compañeros sin trabajo pasen los lunes y miércoles, de seis á siete de la tarde, por el domicilio social, Padilla, 4.-La directiva.

Casino Artesano (Avenida del Puerto).-Queda abierta la matrícula hasta el 30 del corriente para los que deseen asistir á la clase de primera enseñanza gratuita que sostiene este centro.-Valencia 22 Septiembre 1914, El secretario.

Cortadores de calzado.-En reunión celebrada se acordó que persista la Sociedad del oficio, y al efecto, se ruega á todos los compañeros cortadores de Valencia asistan hoy domingo á las nueve de la mañana á la Casa del Pueblo.-La Comisión.

Maquinistas y fogoneros.-Celebrará junta general hoy, á las diez de la mañana.

Ajustadores.-Celebrará junta general extraordinaria hoy, en la Casa del Pueblo, para tratar de la crisis por que atraviesa nuestra clase y buscar la solución que evite el hambre que nos amenaza.

TOROS Y TOREROS

La novillada de esta tarde

Ayer tarde estuvo concurrida la plaza de Toros, pues fué mucho el público que acudió á admirar los seis magníficos novillos del Colmenar. Entre los aficionados produjo el mejor efecto la presentación y el tipo de los bichos, que se apartan de lo que suele verse en esta clase de corridas.

Los espadas Vázquez, Flores y Martíncho, tendrán ocasión de lucirse. Especialmente del segundo de estos diestros se espera mucho, por sus hechuras y por la valentía que demostró en la corrida del domingo anterior.

La corrida de hoy empezará á las cuatro, y se espera que esté tan concurrida como las dos celebradas en los domingos anteriores.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

El Universal.-Celebrará baile familiar hoy, de nueve y media á una de la madrugada.

Tertulia de Unión Republicana.-Celebrará hoy baile familiar de cuatro á siete y media de la tarde.

Círculo «El Faro».-Celebrará hoy domingo baile familiar de diez á una de la madrugada, no permitiéndose la entrada al que no lleve el recibo del corriente mes.

La Gran Vía.-Celebrará hoy, de diez á una, baile familiar.

Las Germanías.-Celebrará baile familiar hoy de nueve á una de la madrugada.

Círculo Instructivo Electricista.-Celebrará hoy, de diez á una, una velada familiar.

Juventud Radical (Sogueros, 1 y 3).-Hoy celebrará este Centro el primer baile de la presente temporada, y á juzgar por el entusiasmo que reina entre el elemento joven, promete ser un gran éxito.

Amenizará este baile una brillante orquesta, y para la entrada será condición indispensable presentar el recibo corriente.

Teatros

PRINCESA.

Debut de la compañía

Con un lleno debutó anoche una apreciable compañía de zarzuela y opereta capitaneada por Julio Cervera, Juan Baraja y el maestro Reig.

Primeramente se puso en escena «Juegos malabares» que tuvo una interpretación apropiada por toda la compañía.

A continuación se verificó el estreno de la zarzuela dramática en un acto, «El Niño de Córdoba» original del veterano y aplaudido autor Jaime Rivelles y partitura de un señor apellido Sanz.

Advertirse en esta obra cierto conocimiento de la trama escénica; tiene gongolosa y aligerándola algo creemos que sería más del agrado de los espectadores.

Según tenemos entendido «El Niño de Córdoba», alcanzó un excelente éxito en el Teatro Principal de Zaragoza; aquí en Valencia, también gustó, pero además de su positivo mérito literario, el público, avezado al «Grand Guignol» que éstos días ha digerido en la Princesa, gusta de las escenas espeluznantes.

La música es digna del libro.

A requerimientos del público tuvo que salir á escena el Sr. Rivelles, siendo calurosamente aplaudido.

Lo que constituyó el «clou» de la velada fué «La viejecita».

A pesar de la modestia de esta compañía, la inimitable obra del insipido maestro Caballero nos hizo recordar los buenos tiempos del teatro de este género, por el cariño con que fué representada.

Vicenta Bonastre estuvo hecha una heroina, cantando magistralmente, atacando las notas agudas á la perfección, por lo que el público le tributó repetidas ovaciones.

Pepe Amorós, en el papel de «Luís», formó digno «pendants» con la Bonastre, siendo ruidosamente aplaudido.

Es Pepe Amorós una muchachita gentil, encantadora, que canta y dice muy bien.

Aquí hay una artista... muy mona, por más señas.

De los restantes artistas, Julio Cervera haciendo una peluca que recordaba la Arcadia. La orquesta, bajo la experta batuta del maestro Reig, bien.

Los coros y decorado, ¡catastróficos!

En resumen: esta compañía dará dinero á la empresa.-Churri.

APOLO.

En la función de hoy figura la última proyección de «En el valle del ensueño», creación soberana de Henry Porten, y los estrenos «Una herencia», «Las sonrisas de la tarde» y «Robinet sufre torticolis», cinta de extraordinaria fuerza cómica. Dar tres estrenos en domingo es un alarde que acredita á la empresa de Apolo de saber corresponder al favor que el público le dispensa.

Plaza de Toros.

Esta tarde, terminada la corrida, se celebrará una gran matiné popular, fomentando parte todas las atracciones.

Por la noche se celebrará la última función á beneficio de las señoras, pues todo caballero tendrá derecho á entrar gratis á una señora que le acompañe, tanto en la preferencia como en la entrada general.

Cine Sorolla.

En el programa de hoy figura además de la película «Méritos personales», que ayer alcanzó un gran éxito, otra importantísima, «El zorro fatal». El resto del programa lo formarán otras interesantísimas películas que reunen un buen conjunto que ha de distraer á los muchos aficionados á esta clase de espectáculos.

Cine Romea (San Vicente, 106).

No hay más que ver el programa que en otro lugar del periódico publicamos para convencerse de que es monstruoso, compuesto todo de estrenos y de excelentes marcas. La norma que esta empresa sigue para con el público, merece elogios, pues procura confeccionar los mejores programas para los domingos con el fin de que los que no pueden asistir los días laborables puedan disfrutar los domingos de las buenas cintas.

Accidente.

Ayer tarde á las 2.30, Juan Pedrés Balaguer, de 17 años, lampistero, acompañado de un amigo suyo, entró á bañarse en la playa de Nazaret.

A poco de hallarse en el agua sufrió un accidente que, de no haber sido por el alcalde de barrio de aquel poblado, le hubiese costado la vida.

Sacado del agua y conducido á la casilla de carabineros, el médico D. Rafael Sirena Sempere le prestó los auxilios de la ciencia, reanimándolo. El infeliz Juan Pedrés no articulaba palabra y hallábase bajo la influencia de un ataque epiléptico.

Riña.

Riña. Pizcueta Carrión y su hijo Vicente, cuestionaron con los hermanos Manuel y Vicente Ortí Agustín, resultando el hijo de aquél con una contusión en el brazo izquierdo, que le fué curada en el Hospital.

Desgracias.

El niño Rafael Milá Garrido, á consecuencia de una caída se fracturó el muslo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro del Puerto.

La niña de 11 años Carmen Ruiz Sales, cayó del piso primero de la casa núm. 10 de la calle de la Pepita, al arroyo, recibiendo tan fuerte golpe en la cabeza, que quedó en estado gravísimo.

Se dió cuenta al juzgado, y después de curada en la Casa de Socorro del Museo, pasó al Hospital.

También fué asistido en el Hospital José Fayos Soriano, de 77 años, quien á causa de una caída se fracturó la pierna derecha.

En la estación de la Valenciana, y cuando se disponía á sacar billete para Benaguacil, una mujer de unos 60 años fué presa de un síncope, falleciendo poco después de haber ingresado en la Casa de Socorro del Museo.

No fué identificada.

Al salir ayer de la estación de Paterna un tren descendente, Roberto Paredes Pascual, jefe del convoy, cayó á la vía, sufriendo lesiones en diferentes partes del cuerpo, siendo auxiliado en la Casa de Socorro del Museo.

DE LA PROVINCIA

Robo.

Al cohecho de Alberique Eduardo Yesada Ródenas le robaron dos caballerías, de las cuales una ha aparecido, ignorándose el paradero de la otra.

La guardia civil busca á los ladrones.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.-A las 3.30, Juegos malabares y El primer amor.-A las 6, La viejecita y El niño de Córdoba.-A las 9.30, El primer amor, Los cadetes de la reina y El niño de Córdoba.

CINE ROMEA (San Vicente, 106).-Todos los días grandes estrenos de películas.-sesiones continuas desde las 5 de la tarde hasta las 12 de la noche.

CINE SOROLLA.-Sesiones continuas de cine desde las 5 de la tarde hasta las 12 de la noche.-Todos los días estrenos

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

para las enfermedades del estómago NO TIENE RIVAL. Hechuras como las de las cajas que se llevan á los comensales para España.

J. URIACH Y C.ª.-Barcelona. Pídanse en las mejores farmacias y Droguerías

Curiosidad de las habitaciones

Chinchida Americana

Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas como son el tifus, cólera, etc., etc, por ser un poderoso é inofensivo desinfectante.

Único depósito en Valencia

Pintor Sorolla, 23 (antes Buxens, 12), Peruguería

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS

Parfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas.

Desconfianza de las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes. AGENCIA EN ESPAÑA. J. URIACH Y C.ª.-Barcelona

Café de la Compañía Colonial

Son siempre los preferidos

CAFÉ PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á 0'60 pesetas cajita

Lea usted "MUNDO GRÁFICO"

Completa información gráfica de los asuntos más interesantes de la guerra.

Precio: 20 céntos.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El vapor Carolvore cargará el día 3 de Octubre.

Para LIVERPOOL

El vapor Ganargian cargará el día 3 de Octubre.

Para NEWCASTLE

El vapor Diana cargará el día 3 de Octubre.

Para BRISTOL Y CARDIFF

El vapor Cardiff cargará el día 3 de Octubre.

Para GLASGOW

El vapor Albama cargará el día 3 de Octubre.

Para NEW-YORK

El vapor Orion cargará el día 3 de Octubre.

Consignatarios: RIES Y COMPAÑIA, Colón, 72.

Modistas

Hecon falta buenas oficiales en el taller de la plaza del Principe Alfonso, núm. 8.

Sastre

Necesito oficiales y oficiales á jornal, trabajo todo el año. Alta, 30, 2.ª.

Aprendices

Ganando desde el primer día, se admitirán en la Litografía de S. Durá.-Arrancapinos, 27.

Fábrica de artículos para viaje

Mateos Garriga para muestrarios, contenedores de escritorio y cinco carpetas. Patentadas con el número 55.527. Inmenso surtido en maletas de fibra y todo lo concerniente en Artículos para Viaje. Plaza Colcejer, 8, Valencia.

PRECIOS HOMBRES Y CASADAS

Se ha puesto á la venta la nueva edición de «Antes en el lecho conyugal y después», á 3 pesetas. Librería de Aguilar, Caballeros, número 1, Valencia.

So venden

varias puertas, rejas y ventanas procedentes de derribo y partien las estanterías, mostradores, vasis, botas y barriles, depósitos de aceite, tapaderas de metal, mesas y veladores de mármol, escarpapapeles, máquinas para coque usadas y toda clase de utensilios para establecimientos, como reformas por cuenta de la casa para los mismos.

Calle del Torno, 44, Valencia.

Acordeones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcoquina, número 8, (sincón junto á la barbería. Va-lencia.-Precios baratos.

Sastre

Se necesitan toda clase de operarios y operarias á prendas y á jornal. Plaza de Mariano Benlliure (antes Pelota), núm. 1, piso 2.ª

¡No dejéis de leerlo!

Reumáticos y Nerviosos

Baño de vapor aromático, para combatir el Reumatismo, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso.

Está compuesto dicho baño de las mejores hierbas aromáticas que se conocen. Su efecto ó curación en 9 días, al tomar medicación interna. Hay médico director.

Baños de D. Rafael Ramos Jiménez

C.ª del Grao, 3, Valencia (fte. al cuartel de Caballería) ABIERTO TODO EL AÑO

Se darán informes por escrito, mandando sello para contestar.

Curas rápidas Venéreo

EN DOS DIAS

Fargolones, gota miliar, llagas, bubones, etc. Impotencia-Orina

Tratamiento infalible.